

# 城事

# 广州本轮疫情R0值降至1.9 疫情已得到一定程度遏制

9月4日,广州市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,广州市卫健委副主任张屹通报,9月2日15时至4日8时,广州新增新冠病毒本土感染者9例。自8月30日以来,广州本次疫情累计报告33例感染者。流调溯源显示,本次疫情涉及的所有感染者均在同一传播链条,传播关系清晰。

■新快报记者 黄闻禹 邓迪

## ●防控情况

**全市社会面检测核酸2300万份,已出结果为阴性**

据通报,新增的9例感染者,其中8例是前期发布感染者的密接人员,均在集中隔离管控中发现;1例在风险区域重点人群排查中发现。以上感染者均已闭环转运至广州医科大学附属市八医院,经诊断,新冠肺炎确诊轻型病例7例,无症状感染者2例,目前情况均稳定。

张屹表示,近两天,广州通过统筹调配医务人员、增设核酸采样点、延长服务时间、向风险区派驻移动检测车等,多管齐下加大核酸采样和检测能力,提高检测效率,减少等候时间,确保快检快出,全力为市民朋友提供安全便捷的核酸检测服务。全市2万多名医护人员在3554

个核酸采样点服务至深夜。9月2日15时至4日0时,全市社会面共检测核酸2300万份,已出结果全部阴性。

## ●广州疾控

**R0值从4.5降至1.9,疫情已得到一定程度的遏制**

广州市疾控中心党委书记张周斌就本次疫情的防控形势作了研判。他提到,截至目前,此次疫情传播链清晰,但流调和处置仍面临着不少困难。

具体来说,一是传播速度快,平均潜伏期不到两天,多数感染者为60岁以上人士。这对疾控人员快速流调,甄别重点场所,开展相应排查造成了一定的困难。

二是密闭和人员密集场所的传播风险很高。这次传播的一些重点场所包括

了游泳池的更衣室和淋浴间、KTV的包间和城中村。共同特点是人员密集、通风不畅,极易造成传播扩散,对疫情传播起到放大作用。

张周斌表示,通过计算,此次疫情的基本再生指数R0最开始高达4.5,流调和现场处置难度很大。经过连续几天的处置,目前传播指数已经降至1.9,说明

## 焦点

## 今日起海珠番禺非风险区居民离开本区无需24小时阴性证明

张屹指出,为及时阻断疫情传播,降低外溢风险,9月3日海珠区、番禺区采取临时性防疫措施。经过2个昼夜彻查风险隐患,海珠区、番禺区开展3轮全员核酸检测,甄别出的密接、次密接以及其他风险人群全部落实健康管理,判定的涉疫场所均得到及时管控。

## 今起广州地铁所有线路车站正常服务

新快报讯 记者李佳文报道 9月4日18时,广州地铁官方微博发布通知,接政府部门通知,9月5日运营时间起,二号线江南西站、市二宫站,八号线晓港

疫情得到了一定程度的遏制。

他提醒道,目前疫情仍未结束,广州面临的“外防输入、内防反弹”的压力依然巨大。建议大家仍要坚持多做核酸,出现症状及时就诊;其次个人防护依然要到位,并积极开展疫苗接种;再就是离穗返穗要及时报备,认真落实相应的健康管理措施。

## 各区措施

### 番禺区

## 大石街学校及幼儿园暂停返校及线下教学

今起番禺低风险区居民持48小时核酸阴性证明出行

新快报讯 记者谢源源报道 9月4日,广州市番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部发布关于调整相关风险区域和防控措施的通告(第33号)。通告称,将大石街大维村由低风险区调整为中风险区,实行“足不出区、错峰取物”管理措施。

大石街辖内各级各类学校及幼儿园暂停返校及线下教学,校外培训机构暂停线下教学,托育、托管机构暂停服务;8月29日以来居住在大石街的师生暂停离开大石街跨区域返校;南村镇、洛浦街、钟村街、石壁街辖内所有餐饮服务单位(含饮品店、小吃店、早餐店等)继续暂停大厅堂食服务,禁止一切聚集性用餐活动(含自办宴席);大石街辖区内所有餐饮服务单位(含饮品店、小吃店、早餐店等)继续暂停堂食,只可提供到店自取、网络或电话等外卖订餐服务。

从9月5日0时起,番禺区低风险区(南村镇、大石街、洛浦街、钟村街、石壁街)内居民按规定持48小时核酸检测阴性结果出行,其他镇街恢复疫情防控常态化管理。



■9月4日下午3时,番禺区石碁镇小龙村大规模核酸检测现场。通讯员番宣供图

### 越秀区

## 登峰街解除风险区域管控措施

新快报讯 记者邓毅富报道 9月4日,广州市越秀区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室发布通报:根据疫情处置进展,经专家研判,9月4日16时起,解除登峰街中风险区域和低风险区域的管控措施,登峰街全域转入常态化防控。“解封”不等于“解防”。各经营单位要按要求履行疫情防控主体责任,严格落实扫码、测温以及场所通风、清洁消毒等疫情防控措施,避免人员聚集、扎堆。

### 海珠区

## 今日起(中高风险地区除外)中小学、幼儿园复学

新快报讯 记者邓善雯 通讯员穗教宣报道 9月4日,记者在广州市疫情防控发布会上获悉,9月5日起,海珠区(除中高风险地区外)中小学、幼儿园有序返校复学。

发布会上,广州市教育局副局长、新闻发言人陈学明表示,根据当前全市疫情防控整体形势,经综合研判,海珠区秋季开学安排如下:自9月5日起,海珠区除中高风险地区外的中小学阶段学校、幼儿园有序恢复线下教学,师生员工返校前须提供24小时核酸检测阴性证明,返校后一周原则居家“两点一线”,核酸检测两天一检。校外培训机构、托育、托管机构有序恢复线下服务。

中、高风险区域和临时管控区域的

人员及红、黄码人员按相关防控要求执行。

校园疫情防控一刻也不能放松,广州市教育局重点提醒——

●对因各种原因暂不能返校的师生,各区各学校要继续按照“一校一案、一班一案”甚至“一生一案”的原则,保障好线上教育,力争线上线下同一进度;要落实好“云家访”制度,给予他们更多人文关怀,切实帮助他们解决学习、工作、生活上的实际困难。同时,“广州共享课堂”已经部署本学期教学资源,有需要的学校可按需使用相关资源开展线上教育。

●已经开学的各区各校,要做到思想不松、措施不减、标准不降,继续落实

好校园常态化疫情防控各项要求。在开学初,鼓励适当加大师生员工核酸检测频次;严格人员管理、校门管理、场所管理、活动管理和应急管理;要制定完善教学、就餐、住宿等人员聚集性活动的行为规范、过程规范,推行相关错峰制度;继续执行好师生健康监测等各项行之有效的制度,不断筑牢校园疫情防控的坚实防线。

●近期从市外返穗的师生特别是高校返穗师生,请务必向学校及社区报备旅居史,并根据最新版的《广州市出行防疫政策》,严格按照社区防控要求,进行自我健康监测或居家隔离,做好核酸检测和个人防护措施。同时,还要密切关注同行、同住人员的防疫防控信息。

## 调整社会面疫情防控措施

新快报讯 记者庄嘉宝报道 9月4日,海珠区发布通告,根据通告,海珠区低风险区(北至滨江西路—滨中路、南至昌岗西路—昌岗中路、西至珠江、东至东晓路区域),继续实施“强化社会面管控、严格限制人员聚集”防控措施,区域内暂停堂食,密闭半密闭场所和休闲娱乐场所暂停营业。海珠区北至昌岗西路—昌岗中路、南至石岗路—工业大道南—新滘西路、西至珠江、东至东晓路—东晓南路区域,实施常态化防控措施,恢复堂食服务,密闭半密闭场所和休闲娱乐场所恢复营业,严格落实测温、扫码、戴口罩等防控措施。